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CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS
ATA DA REUNIÃO DO DIA VINTE E CINCO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e oito minutos,
o Conselho de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Ordinária, no auditório do Parque
Tecnológico, sob a presidência Professor João Ramos Torres de Mello Neto. Estavam presentes à
Sessão o Superintendente Geral de Pós-graduação e Pesquisa, Felipe Siqueira de Souza da
Rosa, a Superintendente Acadêmica de Pós-graduação Fernanda Carvalho de Queiroz Mello; os
Conselheiros Docentes representantes dos Centros Universitários: Adriana Santarosa Vivacqua
(CCMN), Rodrigo Cury Paraizo (CLA), Aleria Cavalcante Lage (CLA), Milton Nunes Campos
(CFCH), Marta dos Reis Castilho (CCJE), Joseph David Barroso Vasconcelos de Deus (CCJE) ,
Antônio Jose Leal Costa (CCS), Tania Maria Ruffoni Ortiga (CCS), Ivaldo Itabaiana Júnior (CT),
Julio Cesar Boscher Torres (CT), Márcio de Almeida D’Agosto (CT) e Diego de Holanda Saboya
Souza (CT). As Conselheiras representantes do Fórum de Ciência e Cultura, Marina Bento Soares
e Maria Franco Trindade Medeiros. A representante dos discente: Natália Silva Trindade. O
representante do Campus Duque de Caxias, Leonardo Maciel de Oliveira Pinto. E o
Representante dos técnicos Administrativos, João Sérgio dos Santos Assis. Justificaram a
ausência as Conselheiras: Mônica Ferreira Moreira Carvalho Cardoso (CCMN), Claudia Pinto
Figueiredo (CCS), Bárbara de Sá Haiad (FCC) e Luisa Andrea Ketzer (D. Caxias) . O presidente da
sessão João Neto iniciou a sessão saudando os presentes e dando as boas-vindas aos novos
representantes do Centro de Tecnologia (CT): Membro titular: Ivaldo Itabaiana Júnior, da Escola
de Química; Membro suplente: Júlio César Torres, da Escola Politécnica. Foi também
apresentada a conselheira Marta dos Reis, que assumiu a presidência da Câmara de
Acompanhamento Acadêmico e Científico (CAAC). Iniciou-se com o Expediente. 1.1- A
conselheira Natália Trindade apresentou uma proposta de moção em defesa da FAPERJ,
fundamentando-se na recente ameaça de intervenção política na gestão da fundação. Enfatizou a
importância da FAPERJ para a ciência no estado do Rio de Janeiro, destacando seu papel crucial
no financiamento de pesquisas, no pagamento pontual de bolsas e na condução de editais que
fomentam a produção científica, mesmo em tempos de negacionismo científico por parte do
governo federal anterior. A conselheira também apontou que, sob a gestão de Gerson Lima, a
FAPERJ consolidou-se como uma das mais relevantes agências de fomento do país. Contudo, ela
alertou para o risco de a fundação ser instrumentalizada para atender a interesses políticos
partidários, distanciando-se de sua missão de apoiar pesquisadores, pós-graduandos e a
produção científica estadual. Por fim, a conselheira defendeu que a moção deveria instar o
governador Cláudio Castro a dialogar com a comunidade científica e a garantir a preservação da
autonomia da fundação. 1.2-A ata da sessão do dia 16/08/2024 foi colocada em discussão. A
conselheira Marta Castilho solicitou ajustes no item 2.1.13, esclarecendo que a revisão
mencionada deveria referir-se à Resolução 1220, e não à Instrução Normativa como constava no
texto. Após o devido ajuste, a ata foi aprovada com uma abstenção. Passou-se à Ordem do dia.
2.1- Calendário Acadêmico 2025 . A diretora da Divisão de Ensino da PR2, Gisele Tavares,
apresentou a proposta para o calendário acadêmico de 2025. Explicou que as datas foram
pensadas para iniciar o ano letivo em 10 de março e encerrá-lo em 19 de dezembro, com um total
de 217 dias úteis, já considerando feriados nacionais, municipais e específicos de diferentes
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campi, como Macaé e Duque de Caxias. 2.1.1-O primeiro semestre estava previsto para ocorrer
de 10 de março a 19 de julho, e o segundo de 4 de agosto a 19 de dezembro. A diretora da
Divisão de Ensino destacou que o calendário foi elaborado sem as datas da graduação, e, por
isso, eventuais ajustes seriam necessários. 2.1.2- A conselheira Adriana Vivacqua sugeriu a
inclusão de mais uma semana de férias no meio do ano. 2.1.3- A conselheira Marta Castilho
questionou se seria possível iniciar as aulas uma semana após o Carnaval, mas Gisele Tavares
explicou que essa alteração comprometeria a obrigatoriedade de 200 dias letivos. 2.1.4- O
superintendente Felipe Rosa sugeriu adiar o início do segundo semestre para 11 de agosto, mas
destacou a necessidade de manter alguma flexibilidade para compatibilizar as datas com o
calendário da graduação. 2.1.5- Diante das divergências, o presidente da sessão João Neto
decidiu não submeter a proposta à votação, encaminhando o calendário à PR1 para ajustes em
conjunto com a graduação. Passou-se 2.2- Discussão sobre o Programa de Apoio à Pós-
graduação (PROAP0- Apresentação George Pereira da Gama Júnior, Superintendência Geral de
Planejamento e Desenvolvimento da PR3. George Pereira explicou o fluxo de descentralização
dos créditos orçamentários recebidos da CAPES e destacou os desafios gerados pela redução
das Unidades Gestoras Executoras (UASGs) da UFRJ, que passaram de 60 para 22,
concentrando a execução orçamentária nas decanias, sem aumento de pessoal ou suporte
adequado. Relatou que, embora o PROAP permita flexibilidade no remanejamento de recursos
entre categorias de despesa, as decanias enfrentam dificuldades operacionais para atender às
demandas das unidades. Mencionou que há uma ferramenta de transparência no site da PR3,
onde é possível verificar os saldos disponíveis para cada unidade.2.2.1- A conselheira Natália
Trindade propôs maior inclusão dos discentes na gestão do PROAP e sugeriu a realização de
workshops para capacitar coordenadores e secretários administrativos sobre a execução dos
recursos. 2.2.2-A superintendente Fernanda Melo sugeriu a adoção de cartões de suprimento de
fundos, mas o superintendente da PR3 explicou que a CAPES não prevê essa modalidade no
regulamento do PROAP. 2.2.3- Outros conselheiros, como Milton Campos e Marta Castilho,
apontaram a incompatibilidade entre as práticas administrativas e as necessidades acadêmicas,
sugerindo a simplificação de processos e maior apoio aos programas. 2.2.4- A conselheira
Adriana Vivacqua questionou a possibilidade de alocar a totalidade dos recursos em categorias
como diárias e passagens, mas o superintendente da PR3 esclareceu que essa decisão cabe à
UFRJ e que há flexibilidade para remanejamento, desde que dentro do mesmo grupo de natureza
de despesa (GND). 2.2.5- Diante da proximidade do prazo final para empenho dos recursos (15
de novembro), o presidente da sessão João Neto ressaltou a urgência de ações para evitar a
devolução de valores à CAPES. Também mencionou que, no ano anterior, o montante não
utilizado foi alocado na compra de gases para laboratórios, o que, embora não fosse transversal a
todos os programas, foi considerado uma solução viável. 2.2.6- Como encaminhamento, ficou
decidido que seriam realizados workshops e verificar a possibilidade de uma reunião com
coordenadores de programas e representantes das decanias para discutir a execução do PROAP
e construir estratégias emergenciais. 2.3- Ao final da sessão, a conselheira Natália Trindade
apresentou a versão final da moção em defesa da FAPERJ, que foi ajustada para incluir um
destaque sobre o papel da fundação em evitar a fuga de cérebros do estado e do país. A moção
destacou a importância de uma gestão científica qualificada e solicitou que o governador
dialogasse com a comunidade científica para garantir a continuidade das políticas de fomento.
Após leitura e ajustes finais, a moção foi aprovada por unanimidade. O pró-reitor João Neto
agradeceu a presença de todos e destacou a importância das discussões realizadas,
especialmente sobre o PROAP e a defesa da FAPERJ. A sessão foi encerrada às 11h50, com
encaminhamentos para a continuidade das discussões em reuniões futuras. Para constar, eu,
Adriene Campelo do Amaral, Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, será
assinada pelo Presidente da Sessão, Professor João Ramos Torres de Mello Neto, e por mim.

Documento assinado eletronicamente por Joao Ramos Torres de Mello Neto , Pró-Reitor(a) de Pós-
Graduação e Pesquisa, em 25/11/2024, às 16:36, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento
no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015 .
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Documento assinado eletronicamente por Adriene Campelo do Amaral , Chefe, em 25/11/2024, às
17:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8
de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4897736 e o código CRC 6D6D8DC6.
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